严谨求实 提高质效
——2020学年第一学期中学语文组工作总结

2020年是一段特殊的年月，今年过的很快，快到来不及梳理，就已经画上句号。一段疫情让今年感觉只过了半年。

在这半年里，匆忙中，作为教师一直都重复着往年一直重复的工作，一件工作做久了了，就需要精益求精，在原来的基础上有所改变，有所思考。

中学语文组在学校教导处有条不紊的领导下，这个学期做了如下工作：

备课的改进

随着统编版的教材的在初中年级的全面铺开，我们的备课也相应发生一些变化，由原来的板块式备课逐渐转化为问题链的备课，每节课都围绕教学目标设置核心问题，并围绕这一问题形成有逻辑关联、层层推进的问题链，达到对教学目标的完成。在问题链的设计中不断为学生思维的建设搭建学习的支架，完成对学习任务的学习。

选编作业练习

这个学期中学语文组的作业练习设计，也快要接近尾声，4个年级全面铺开在下学期就可以全部完成。对于作业练习，目前我们还停留在选编的阶段，自己研发题目的能力还有待于教师们深度思考，设置是以学生为中心的练习巩固的题目，对教学目标的达成有很大作用，我们的练习作业设计可以在原来的基础上进行创新，结合我校的具体学情，有进一步的提高。

校级公开课的开展
这学期荣幸有“成功教育集团”专家的指导，校级公开课的开展已成为常态，每一位老师在这个学期都有多次的亮相，亮相之余对上过的课都进行过研讨并总结得失。上课的目的是改进课堂，目的是更优化的学习设计，让学生掌握知识和能力。校级公开课的开展，每位教师的思维力度在压力之下，都有了很深刻的思考，校级公开课常态化的开展让每位老师的教学设计慢慢从绞尽脑汁也开始变得成为一种习惯，这一活动下学期我们还会继续，相信这种习惯会逐渐变得更有力度，更有深度，教师们的业务水平也会更加卓越。

对于校级公开课，在曹缨老师的指导下，我们主要研讨了经典写人叙事文《藤野先生》、《秋天的怀念》等记叙性文体展开研讨，记叙文文体是最常见的文体，同时也是比较不好把握的文体，内容材料概括、行文构思之妙、语言特点、人物情感、中心主旨等，每篇文章都各有特点，在课堂中怎样通过一个清晰的问题链支架让学生掌握语言规律，并习得能力，这个学期老师们都有所得。

议论文问题教学中大家得出一致的看法，在教学中通过概括每段段落大意，并建构议论文论证的思维，可以辅助学生掌握。

在校级公开课开展的过程中，教师们听评课也成为常态，教学研讨虽说是围绕课堂的想法，这种思维的碰撞，也会在影射到教师们的课堂中，取长补短，去粗求精，在优化教学设计，提高教学水平，提高教学质效方面有了很大作用。

教学科研

教学科研方面是我们的弱项，这个学期我们语文组只有许娟老师一个人有课题的研究，其他教师这方面都没有思考，老师们大部分时间都在埋头教学，无暇顾及。这样的实干精神值得嘉奖，因此语文学科的成绩每个年级也在稳中求进，在前进的路上教师们可能没有想过用更专业的教学理念或者更有效的教学机制来提高学生的学习成绩，我想这个是我们要思考的问题，我想把这个作为下课学期的重点工作来推进，在校级公开课之后，大家可以群策群力思考每节课在语文教学方面可以研究的点在哪里，大家在教学反思时可以变成少量的电子文稿，变成教学科研的储备材料，从研究方面来改进我们的教学，在教学中不仅实干要学会巧干。

反思与推进

我们所有的活动都是围绕老师们开展的，老师们都很敬业并完成各项任务，但是相对来说学生层面在语文学科方面的活动安排较少，不管是出于教学的疲惫还是时间的紧张，学生是学习的主题，我们认为有必要在学生中间安排点小的活动，比如写字比赛、朗读比赛、把你的课文变成一幅画等等，课外书推荐等，这些活动的开展可能会激发一些学生的学习兴趣，成为提高语文成绩的另一个维度。

教师的所有工作都是围绕学生开展的，作为教师凡事可以想每一个设计、每一个研究在学生的受益方面哪些，相信围绕这点，大家的工作会更有意义也会多一些成就感。

